

共融堂訊

甲年 常年期第七主日

2020/02/23 (甲年)

共融堂信箱:koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂 電話:2832-4270

士林區中正路 264 號 shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂 電話:2821-4735

北投區石牌路 2段90株20號 蘭雅聖母顯靈聖牌朝聖地 電話:2832-1337

士林區德行東路 202 號 www.lanya-shrine.org

本堂神父:柳學文神父

朝聖地主任:潘文線神父

常年期第七主日

文/廖修三弟兄

全能的天主,求禰使我們思念純正,常常嚮慕精神的美善,並能以言以行,遵奉禰的旨意。

● 讀經一 肋未紀十九:1~2,17~18

上主透過梅瑟,要求以色列子民說:「你們應該是聖的,因為上主我,你們的天主是聖的。」請注意「應該」這二個字,上主要求祂的子民「成聖」,是命令,而不是一種邀請或出於建議。如今,我們也是祂的子民,這命令對我們也同樣有效。

至於所謂成聖,或成全,簡要的說就是思念純正、言行符合天主的旨意。人若能不恨人,與弟兄姊妹彼此勸勉,不報復,愛人如己,那麼離成聖就不遠了,因為唯有好樹,才能結得出好果子來。

● 讀經二 格前三:16 ~ 23

主耶穌基督升天後,聖神在五旬節降臨,教會就成立了。聖神充滿教會,特別在七件聖事中真實的臨在。聖保祿因此對格林多教友說:「你們是天主的宮殿,天主聖神住在你們內。」其意,教會是天主的宮殿,是聖的,當然也指每一位教友也都是天主的宮殿。聖保祿警告教友,如果在教會內分黨分派,不團結,還自認為有智慧,就是毀壞天主的宮殿,天主必要毀滅他。

保祿又提到人間的智慧不能與天主的智慧相比較,他引證約伯傳第五章十三節「以智者的計謀捕捉智者」,及聖詠九十四篇十一節「上主認透人的思想原來都是虛幻」來證明,並勸戒「誰也不可拿人的一切來誇口。」因為保祿深沈的意識到格林多教友的問題,大多起因於過度追逐某些宣講聖道者個人的才華,教友們以自己所追隨的宣講者而彼此排斥或相互看輕。保祿說不論是那一位宣講者,都是為真道服役,聖職人員的主要職責是爲

服務教友,不論是保祿,是阿波羅,是刻法或是世界或是生命,或是死亡,或是現在,或是將來,都是屬於教友的,意思是為教友服務。但是,聖職人員連同教友,都是基督的,最後我們都要隨着基督歸於萬有的天主。

保禄告訴教友,我們在基督內合一,最後的目的就是一起回歸天主。

● 福音 瑪五:38~48

以色列人來自閃族,閃族人講求「以眼還眼,以牙還牙」。以今日的 刑事政策來看,是報復刑主義,人犯罪所受的刑罰以不超過所犯的罪質為 原則,這個原則也適用於被害人對加害人的直接報復。總之,只要報復的 強度不逾越加害的強度,一般來說,是准許的。但是人在行報復時,如何 能洽如其分的拿揑?誠屬不易,往往就演變成冤冤相報循環不已。

主耶穌提出「愛仇」的教導, 祂要人不但不可記仇, 反而要為仇人祈禱, 甚至幫助仇人。路加福音第十章廿五節到三七節所記載的一位撒瑪利亞人無條件的去幫助一個猶太人的故事, 就是最好的說明, 按說猶太人一向看不起撒瑪利亞人, 但救治遭難受傷的猶太人的, 偏偏就是被視為對頭的撒瑪利亞人。

梅瑟的法律說:「愛你的隣人」(肋十九:18),至於「恨你的仇人」這句話,在梅瑟五書中則未見記載。主耶穌說要愛仇人,好使我們成為在天之父的子女。判斷誰是好人,誰是壞人,是天主的權柄,人不可自行妄斷,而且天父使太陽上升,光照惡人,也光照善人;降雨給義人,也給不義的人。愛自己的親友,連罪人也這樣做,並無功勞可言;愛仇人,才是天主所嘉許的。

關於愛仇,主耶穌給我們做了模範,當祂被釘在十字架上時,竟為加害祂的罪人求天父的寬恕。聖教會第一位致命的聖人斯德望,在被石頭打死前,也為那些迫害他的人求天父的原諒。

耶穌以「應當做十全十美的人,如天父那樣完美一樣」來做為「真福 八端」這一章的總結。達到成全的境界實在不易,我們只有仰靠天主的恩 寵來協助了。

成聖、成全是主耶穌給每一個基督徒的命令,對受造物如人,是何等 的困難,但有主做我們的典範,又有聖人聖女的芳表,靠着恩寵,我們也 可以企及。

● 反省

人受三仇(魔鬼、世俗、肉身)的內外誘惑,走成聖的道路實屬不易,但若我們決志成聖,靠著天主的恩寵並非沒有機會,問題在於我們的決心是否足够堅強。願兄姊共勉之。